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ЏЕЈМС МЕ РИЛ И ДУ ХО ВИ
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По сле чи та ња не ко ли ко хи ља да сти хо ва Вор дсвор та, Вит ма на и Па ун да у крат-
ком вре мен ском ро ку, и нај вер ни јем чи та о цу би се отео ја ук. Оно што у по чет ку 
из гле да као ори ги на лан стил и ге ни јал но оства ре ње, на кра ју се све де на збир ку 
но вих кли шеа. Но упр кос ри зи ку од ис цр пље но сти и раз о ча ра ња ко је та кво чи та-
ње но си, не ма бо љег на чи на да упо зна мо не ког пе сни ка.

У слу ча ју Џеј мса Ме ри ла, чи та о ца че ка из не на ђе ње већ на пр вој стра ни ци Са
бра них пе са ма (Col lec ted Po ems, 2001). С пра вом оче ку је мо, као што обич но би ва, да 
ће мла да лач ке пе сме би ло ког пе сни ка оба ве зно би ти осред ње. Ап со лут но је за па-
њу ју ће ко ли ко је ве ли ких пе сни ка на по чет ку ли чи ло на не та лен то ва не глу па не. 
Не и Џејмс Ме рил. Збир ка Пр ве пе сме (First Po ems), об ја вље на 1951. у ти ра жу од само 
сто ти ну при ме ра ка, од ко јих су мно ге на пи са не још 1945, от кри ва умно го ме вр ли не 
ње го вог зре лог сти ла: не ве ро ват ну спо соб ност да иза ђе на крај са нај за мр ше ни јим 
об ли ци ма и сла га њем ри ма и да то чи ни с очи глед ном ла ко ћом. Те пе сме су рас ко-
шне, на прег ну те, мрач не и ве о ма књи жев не. Ја сно је да је на њих нај ви ше ути цао 
Во лас Сти венс, али исто та ко и фран цу ски сим бо ли сти Ма лар ме и Бо длер. Ме ри ло-
ве ра не пе сме се чи та ју као вир ту о зна оства ре ња чу да од де те та ко је још ни је от крило 
да по сто ји жи вот из ван књи жев но сти. Ре кло би се да је овај пе сник пре све га за ин-
те ре со ван да раз ви је сен зи би ли тет пу тем уса вр ша ва ња огра ни че ног бро ја стра те-
ги ја у окви ру јед не ду ге лир ске тра ди ци је. Ову по е зи ју, у ко јој не ма ни на го ве штаја 
Аме ри ке 1940-их го ди на, тре ба има ти на уму, на пи сао је бив ши аме рич ки пе ша-
ди нац. То је до те ме ре чуд но и не ве ро ват но, као да гле да те опер ско из во ђе ње на 
се о ском ва ша ру.

Ипак, упр кос том осе ћа њу са мо до вољ ног есте ти зма, увод на пе сма „Цр ни ла-
буд” у Са бра ним пе сма ма, са мо овлаш ре ви ди ра на у по то њим го ди на ма, по мом 
ми шље њу је сте јед но од ре мек-де ла овог пе сни ка. Вре ди је на ве сти у це ли ни:

Црн на во де ној рав ни крај по ља нар ци са
Је зде ћи, цр ни ла буд про но са
За со бом лич ни ха ос у цвр ку ту
По при ма ју ћи, као че твр ту ди мен зи ју, бле сак
Што ма ми де те с бе лим за ми сли ма о ла бу до ви ма
Све бли же том зе ле ном је зе ру
Где сва ки па ра докс зна чи чу де са.
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Ма да је ши ја цр ног ла бу да сви је на
Као упит ник из над је зе ра
Ла буд од би ја сва мо гу ћа про ми шља ња;
Он је ствар по се би, као љу бав, као по то ну ла
Под мор ни ца, или пр ви звук бу ђе ња;
И ла бу до ва пе сма ко ју за пе ва
Не из ме ран је мук овог ла бу да.

Илу зи ја: цр ни ла буд зна ка ко да оче ки ва ња
пре ва зи ђе, упе ре ног кљу на
Час у сво је гру ди, час у гру ди свог од ра за,
И за пло ви на шим жи во ти ма, ако је ово је зе ро жи вот,
Те не при мет ним окре том вра та
Пре о бра зи, кадтад, зуб вре ме на;
У ма њу од цр ног пе ра, ту гу вре ме на.

Ча роб њак: цр ни ла буд зна и ста зе дру ге
До из гу бље ног тај ног ср ца ту ге
Где као мај ског сту ба за себ не тра ге ди је 
Ви ју га ју око ку ле ша ре них тра ка
А у сре ди шњој пра зни ни је она зи ма ду га
Што се не ме ња не го је
Увек од бли ста вог ле да и зра ка.

Цр ни ла буд ве чи то пло ви је зе ром; ве чи то
И пла во ко со де те ди же по глед упит но
Но ви со ки ем блем за о кре не па се оти ску је
На дру гу оба лу, ве чи то. Де те на
Оба ли, ру ку пу них за мет них чу де са, оста је
Да за у век на глас ту гу је
У бо лу: Ја во лим цр ног ла бу да.

Ме рил је још од та да, као што ће би ти и ка сни је, пе сник про бле ма тич ног де-
тињ ства. Био је је ди но де те Чар лса Едвар да Ме ри ла, осни ва ча из у зет но успе шне 
бер зан ске фир ме „Ме рил Линч”, и ње го ве дру ге же не Хе лен Ин грам, по ре клом из 
вр ло углед не по ро ди це из Џек сон ви ла у Фло ри ди. Ро ди те љи су му се раз ве ли ка-
да је имао са мо три на ест го ди на. Ра стао је уса мљен, од га ја ла га је, нај че шће, јед на 
фран цу ска гу вер нан та, у ат мос фе ри оби ља и бо гат ства у Њу јор ку, Палм Би чу и Са-
у темп то ну на Лонг Ај лен ду. У „Цр ном ла бу ду” под се ћа ме на још јед но уса мље но 
де те, оно у „Пи ја ном бро ду” Ар ту ра Рем боа, о ко ме на кра ју те по е ме са зна је мо да 
је био за чет ник чу де сних пу то ва ња опи са них у тој пе сми. Он је тај ко ји пло ви у 
ма лом па пир на том чам цу по хлад ној улич ној ба ри ци.

То ра њи во, са њар ско де те, ко је по но во про жи вља ва тре нут ке ужа са или сре-
ће, ју нак је мно гих Ме ри ло вих пе са ма. „Во лим цр ног ла бу да”, ка же тај де чак. Али 
оно што он за пра во во ли је сте је дан у се бе за тво рен, ди ван свет ко ји је раз ви ла ње-
го ва има ги на ци ја. „Пе сни ци нас убе ђу ју да су све на ше де ти ње са ња ри је вред не 
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да их по но во ожи ви мо”, за пи сао је Га стон Ба шлар.1 Ме рил је то сва ка ко чи нио. У 
овој пе сми је, по мом ми шље њу, из ван ре дан упра во на чин на ко ји зби ља де ти ње 
са мо ће ипак раз би ја ту вар ку. Пе сма је и га ну тљи ва и про роч ка. Ме рил ће на пи са ти 
још мно го та квих о свом де тињ ству у по тра зи за кљу чем тај не иден ти те та и из во-
ра пе снич ке ви зи је.

Сви се сла жу да се с Во де ном ули цом (Wa ter Stre et, 1962) и на ред ним збир ка ма 
Ме ри ло ва по е зи ја ме ња и по бољ ша ва. Оста вио је за со бом хлад но ћу јед ног есте те 
ка рак те ри стич ну за сво ју ра ни ју по е зи ју, од но сно ути сак да же ли за се ни ти чи та-
о ца оштро ум но шћу и ка ко му ни шта ни је пре че од то га. По зне пе де се те и ра не ше-
зде се те би ле су пе ри од ка да је та ко зва на ис по вед на по е зи ја би ла ве о ма оми ље на у 
овој зе мљи. Пе сме у Ло у е ло вој збир ци Ски це жи во та (Li fe Stu di es, 1959) и њи хо ва 
скло ност ка ау то би о граф ском и без оч на усред сре ђе ност на се бе, на ве ли ко су ими-
ти ра не. Ме ри ло ве пе сме су, та ко ђе, по че ле да зву че лич ни је, прем да он не де ли 
Ло у е ло ву по тре бу да ис тре се све сво је мрач не тај не и за пре па сти чи та о ца. Уз др жа-
ни ји је, при та је ни ји и, на свој на чин, још ви ше за стра шу јућ. Ево, на при мер, јед ног 
од лом ка из се квен це „Ра зо рен дом” у збир ци Но ћи и да ни (Nights and Days, 1966) у 
ко јој опи су је уз не ми ру јућ и не за бо ра ван су срет са сво јом мај ком на лик на Ме ду зу:

Јед но по под не, ри ђи, с бе дри ма са ти ра,
Мајкл, ир ски се тер, гла ве 
Стра сно по гну те, по ве де
Де те ко је бе јах до за тво ре них вра та. А уну тра,

Жа лу зи не су раз го ни ле сун це с кре ве та.
Злат но зе ле на со ба је пул си ра ла као мо дри ца.
Под чар ша вом, та бу и ма пре кри ве на
Ле жа ла је она ко ју смо тра жи ли, и ко са јој ра су та,

Цр не бо је што, ако је игде и има, то су ста ре
Гра ви ре, та мо где их је из је ла ки се ли на.
Би ће да сам је мо рао до дир ну ти
Или то бле ди ло – зар је то смр ти дах?
Она на гло отво ри очи, чуд но пре ну те и хлад не.
Пас се сру чи на вра та. Она по сег ну ка ме ни. Ја збри сах.

Ме рил је пе сник успо ме на ко ли ко и епи ку реј ских при зо ра сва ко дне ви це. С 
одо бра ва њем го во ри о по е зи ји Еу ђе ни ја Мон та леа ко ја је „из не на ђу ју ће про же та 
са свим обич ним пред ме ти ма – ку тла ча ма, ко ко шка ма, кла ви ри ма, на по ла про чи-
та ним пи сми ма”. „За ме не”, на ста вља, „он је пе сник при род них при зо ра два де се тог 
ве ка.”2

То ва жи и за са мог Ме ри ла. Он је пе сник ин тим них про сто ра, баш као што је 
пе сник пу то ва ња. Удоб на со ба, с па жљи во по бро ја ним на ме шта јем и по кућ ством, 
где се ко ме ди ја на ра ви од ви ја из ме ђу че ти ри зи да, по при ште је мно гих ње го вих 

1 Baš lar, G. (1982). Po e ti ka sa nja ri je. (F. Kre ho, prev.). Sa ra je vo: Ve se lin Ma sle ša. (Прим. прев.)
2 Mer rill, J. (1986). Re ci ta ti ve. San Fran ci sco: North Po int Press, 28.
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пе са ма. Љу ди ого ва ра ју, за љу бљу ју се и од љу бљу ју, би ва ју све мр зо вољ ни ји и ин тро-
спек тив ни ји. Све из гле да ве о ма те а трал но и ци ви ли зо ва но. За тим, као на сце ни, 
де си се не што не у о би ча је но. На сту пи тре ну так от кро ве ња, ма ла епи фа ни ја ко ја 
пре о бра жа ва тај ина че сва ки да шњи до га ђај:

Још јед но ве че ба шка ри ли смо се и рас пре да ли о
Спо ља шњем из гле ду. И сви смо се зду шно сло жи ли
Да, прем да из у зет на фи зич ка спо ља шност
Љу де и да ље, као не кад, по гу ра на пред у жи во ту,
(кроз ње го ве ма гле не вр тло ге и ла жне тврд ње),
Ипак, ка ко је дан од нас про мр мља се би у бра ду,
„Ако не маш сво је ин те лек ту ал не и ду хов не
Вред но сти, чо ве че, по то ну ћеш.” На то сви са мо
ра ши ри ше пле ћа да се су о че са соп стве ном гр до бом.
Му че ник Чарлс, по што је зго то вио и по слу жио је ло,
Са да је из нео ма ле, фи но гра ви ра не ча ше, те их
На лио пи ћем бо је ћи ли ба ра и раз де лио сви ма.
„Зна те”, на ста ви исти онај мла дић, „у Па ри зу, у Фран цу ској,
Они то ова ко ра де” – те ско чи на но ге
и при не се упа ље ну ши би цу пу ној ча ши на шег до ма ћи на.
Мо дар пла мен, не жан и пре ди ван, по ја ви се и раз ли
По по вр ши ни. У му ку ко ји је за вла дао
Чу ли смо ка ко сам суд пу ца. Теч ност се про ли ла
А ко из ро ни из тих кри стал них ко чи ја?
Слу жи тељ ка же сти не, Чар лсо ва све тлу ца ва ша ка,
На час пре кри ве на том са бла сном ру ка ви цом.
Но тре ну так про ђе. Два пут ју је бр зо обри сао и
По но во је би ла од кр ви и ме са. „Ни је то ни шта”,
Ре као је, али се за па њен не све сно по гле да
У огле да лу. От крив ши да се ни шта ни је про ме ни ло,
На суо је но ву ча шу и уто нуо до ле ме ђу нас.

(„Чарлс у пла ме ну”)

У сред њем пе ри о ду Ме ри ло вог ства ра ла штва на ла зи мо при ли чан број под-
јед на ко чу де сних пе са ма. Спо ме ну ћу не ко ли ко ко је ми се чи не још бо љим не го 
што сам их упам тио: „Ho tel de L’U ni vers et Por tu gal”, „Ок то под”, „Шкра ба ло”, „Опора-
вак гра да”, „Ви зи ја вр та”, „При зма”, „За Пру ста”, „Спа ва ћи ца”, „Са ку по ле”, „Ре мо ра”, 
„Да ни 1935”, „Пас Вик тор” и „Из гу бље но у пре во ду”. Ме рил зах те ва да га чи та мо 
крај ње па жљи во. Драж тих пе са ма ле жи у де та љи ма у ко ји ма ње гов бес пре ко ран 
слух за је зик, им пре си ван реч ник и ду хо ви та игра ре чи до ла зе до из ра жа ја. Уме 
да пред ста ви при чу у дру га чи јем све тлу, да је во ди кроз без број за о кре та и обр та 
рад ње, и др жи нас у ста њу оча ра но сти до кра ја. Та из ван ред на ла ко ћа по не кад може 
би ти ири тант на. По чи ње те да ве ру је те ка ко он би ло ка кву си ту а ци ју, ма ко ли ко 
три ви јал ну, мо же да пре то чи у пе сму. Ме рил је при знао да ни кад ни је на у чио како 
да чи та но ви не и, за и ста, рет ке су ње го ве алу зи је на са вре ме не до га ђа је. Чак ни 
ње го ве њу јор шке пе сме не чи не ми се на ро чи то жи во пи сним. Он не ма во ље за тим. 
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Ње гов ми ље је дру штве ни, ин тим ни и до ма ћи. По сво јој фа сци на ци ји ма ни ри ма 
ко ја про ве ја ва у чи та вим Са бра ним пе сма ма, он је са ти ри чар, бар оно ли ко ко ли ко 
и лир ски пе сник. 

2

Об ја вљи ва ње Књи ге Ефра и мо ве (The Bo ok of Ep hra im), пр вог то ма три ло ги је Про
ме на све тла у Сан до ве ру (The Chan ging Light at San do ver), у Бо жан стве ним ко ме ди
ја ма (Di vi ne Co me di es, 1976) озна чи ло је ши ре ње ње го вог те мат ског оп се га и при ву-
кло ве ли ку па жњу. Ефра им је био дух ко ји је сво ја от кро ве ња и от кро ве ња дру гих 
ду хо ва са оп шта вао Ме ри лу и ње го вом пра ти о цу Деј ви ду Џек со ну пре ко Пло че ду-
хо ва (ви џа). Та ко смо до би ли по е му ко ја, осим на ра ти ва и ко мен та ра у сти хо ви ма, 
ин кор по ри ра тран скрип те ствар них по ру ка с оног све та. Ре цеп ци ја овог де ла била 
је ра зно ли ка. Би ло је оних ко ји ма се сви ђа ло кад Ха ролд Блум го во ри о „окулт ном 
сја ју по ко јем Ме рил сто ји ра ме уз ра ме уз Јеј тсо ву ʼВи зи ју’, Сти вен со ву аве тињ ску 
ʼСо ву у сар ко фагу’, па чак и уз из ве сне пру стов ске при зо ре”, и оних сум њи ча вих 
пре ма се ан са ма под све ћа ма ко ји на про сто ни су зна ли шта ће с тим. Да је то нај-
не о бич ни ја по е ма ко ја је икад на пи са на у Аме ри ци и да су ње не ин те лек ту ал не 
ам би ци је не из мер не, не ма сум ње. Но кон тро вер за у ве зи с том по е мом се на ста вља 
и не ће за мре ти ни по сле об ја вљи ва ња се ћа ња ро ман си јер ке Али сон Лу ри на Ме-
ри ла и Џек со на и њи хо во два де сет пе то го ди шње ба вље ње Пло чом ду хо ва.

Лу ри је ва и Ме рил су се упо зна ли 1950, у Салц бур гу у Ау стри ји, док су и јед но 
и дру го пу то ва ли по Евро пи, али је њи хо во при ја тељ ство за пра во по че ло 1955, када 
је Ме рил по стао го сту ју ћи пи сац на Ам херст ко ле џу на ко јем је пре да вао и су пруг 
Али сон Лу ри. Ме рил је та мо сти гао у прат њи свог но вог деч ка Деј ви да Џек со на. 
Лу ри је ва је опи са ла Ме ри ла као еле гант ног, згод ног му шкар ца бес пре кор них ма-
ни ра ко је је сте као у де тињ ству за хва љу ју ћи мај ци и гу вер нан ти. Знао је фран цу-
ски, не мач ки, ита ли јан ски, са вре мен и кла си чан грч ки, као и ла тин ски, и мо гао је 
на мах исто вре ме но скла па ти игре ре чи на не ко ли ко је зи ка. Она то ова ко опи су је:

Пе де се те и ра не ше зде се те го ди не би ле су до бар пе ри од за Деј ви да и Џи ми ја. Би ли су 
мла ди и за љу бље ни; ни су има ли ма те ри јал них бри га; жи ве ли су у ста рој, пре ле пој кући 
у жи во пи сном се о це ту на оба ли Но ве Ен гле ске. Кад ни су бо ра ви ли у свом до му, за јед но 
су пу то ва ли по све ту и сву да скла па ли при ја тељ ства.

Во ле ла је да их по се ћу је у њи хо вој ку ћи у Сто нинг то ну у Ко нек ти ка ту:

До ћи у Ули цу Во тер 107 из ку ће пре тр па не по ха ба ним, тро шним на ме шта јем, играч
ка ма, пр ља вим ве шом и деч јом гра јом, би ло је као да сте се пре ба ци ли у дру ги свет; и то 
не са мо при влач ни ји не го и раз у зда ни ји, сми ре ни ји и рас ко шни ји; сло бод ни ји и ле жер
ни ји – свет у ко јем су при ја тељ ство, за до вољ ство и умет ност би ли нај дра го це нији.

Ма ко ли ко њи хо ви жи во ти би ли ис пу ње ни, Лу ри је ва је по ста ја ла све сни ја и 
при та је них на пе то сти. Џек сон, ко ји је та ко ђе, не за ви сно од Ме ри ла, био бо гат, био 
је не у спе шан про зни пи сац, ау тор не ко ли ко ле по при мље них крат ких при ча и пет 
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нео бја вље них ро ма на. До 1959, Ме рил је већ био об ја вио кра так ро ман Ха рем (The 
Se ra glio, 1957) и још јед ну пе снич ку збир ку, Зе мљу хи ља ду го ди шњег ми ра (The Co un try 
of a Tho u sand Years of Pe a ce, 1959). То ком пе де се тих, с вре ме на на вре ме, ва ди ли су 
Пло чу ду хо ва ка ко би се ра зо но ди ли не ким ње ним бе за зле ним по ру ка ма, а по но-
во су је се ла ти ли сеп тем бра 1965, овај пут с ве ли ком озбиљ но шћу. С јед не стра не 
је ту био Џек сон са сво јом фру стри ра ју ћом кре а тив ном енер ги јом, а с дру ге Ме рил, 
ко га је за ин три ги ра ла мо гућ ност да за и ста оства ри кон такт с мр тви ма. „Мо рам 
из ну тра да се ме њам”, за пи сао је у сво јој ме мо ар ској књи зи Дру га осо ба (A Dif e rent 
Per son, 1993). „Да бих то оства рио, скром но се на дам да ћу се ота ра си ти оне вр сте 
по е зи је ко ју сам пи сао.”

„Ни су ни са ња ли”, при ме ћу је Лу ри је ва, „да би оно што је по че ло као ве чер ња 
раз би бри га, у го ди на ма ко је ће до ћи, до те ме ре мо гло за о ку пи ти њи хо ве жи во те 
и с вре ме ном их то ли ко ап сор бо ва ти да ће им са ма ствар ност из гле да ти из бле де ла, 
крх ка и утвар на.” Она у сво јим се ћа њи ма по ку ша ва да раз ре ши упра во ту за го нет-
ку. У њи ма опи су је при кри ве не љу бав не сва ђе из ме ђу њих дво ји це док су на вод но 
би ли об у зе ти сво јом ду хов ном пу сто ло ви ном. По сле ви ше од два де сет го ди на по-
вре ме них се ан си, Ме рил је 1976. од лу чио да та от кро ве ња и упо тре би, нај пре у фор-
ми ро ма на, а ко нач но и у по е ми Књи га Ефра и мо ва, ко ја је усле ди ла убр зо по сле 
Ми ра бел: књигâ бро ја (Mi ra bell: Bo oks of Num ber, 1978) и Сце на ри ја за свет ко ви ну 
(Scripts for the Pa ge ant, 1980). Све три, за јед но с оном под на сло вом Ко да: Ви ши то
на ли те ти (Co da: The Hig her Keys), об ја вље не су 1982. под на сло вом Про ме на све тла 
у Сан до ве ру. Ду га по е ма, бар ми та ко ве ру је мо у Аме ри ци, тре ба да бу де тест истин-
ске сна ге би ло ког пе сни ка. „По ми сао на та ко не што”, пи сао је Ме рил у сво јим се-
ћа њи ма, „нео че ки ва но ми се ја ви ла у два де се тој го ди ни, у три де се тој исто та ко – и 
то као опа сан об лик ме га ло ма ни је, и ни сам ни ма ло ве ро вао у њу. Али у пе де се тој? 
Ду жа од Дан теа, ша ша ви ја од Па ун да, и пу на ду хо ва прич љи ви јих но што би сам 
Јејтс икад по же лео.”

Лу ри је ва о овој три ло ги ји не раз ми шља пре ви ше као о ме та фи зич кој. Ди ви се 
пе сма ма у њој, али не мо же да при хва ти основ ну пре ми су, као ни ја. Тврд ња да је 
пе сник ме ди јум ко ји са мо пре но си оно што је при мио од не ког не по зна тог из во ра 
по сто ји још од ро ман ти ча ра. Ипак, сма тра ло се да су та кви ин спи ра тив ни тре ну-
ци рет ки. Опет, Ме ри ло ви бе смрт ни ци у за гроб ном жи во ту су бр бљи ви. Ис по ста-
вља се да ни су са мо пе снич ка уо бра зи ља већ их тре ба схва ти ти озбиљ но. Оно што, 
нај пре у два де сет шест пе сма ма Књи ге Ефра и мо ве, по се ду је иро ни чан ква ли тет, 
де лу је уси ље но у ка сни јим књи га ма, у ко ји ма пре о вла ђу ју тран скрип ти по ру ка 
ис пи са ни у чи та вим де ло ви ма ве ли ким сло ви ма, а Пла тон, Бу да, Хо мер, Му ха мед, 
Исус и мно га дру га чу ве на име на до би ја ју реч. Ме рил и Џек сон по вре ме но на го ве-
сте да по до зре ва ју ка ко је чи та ва ствар јед на оча ра ва ју ћа из ми шљо ти на, ге ни је 
при зван из њи хо вог не све сног „ја”, али за тим као да за бо ра ве на то. 

Те шко ра зу мљи ва ми стич на док три на ко ја на вод но тре ба да об ја сни бо га и 
ње го ву кре а ци ју, укљу чу ју ћи та ко ве чи те за го нет ке као што су Атлан ти да, Сто ун-
хенџ, Бер муд ски тро у гао, цр не ру пе и ле те ћи та њи ри – да на бро јим са мо не ко ли ко 
– не из бе жно за глу шу је по е зи ју. Ме ри ло ви про све тље ни оно стра ни гла со ви су, на-
рав но, фе но мен по знат и у на шој кул ту ри, у ко јој, ка ко Лу ри је ва ис ти че:
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очи глед но, слав не лич но сти из свих кра је ва све та и из ви ше од три хи ља да го ди на исто
ри је је два че ка ју да ко му ни ци ра ју са са вре ме ним до ма ћи ца ма и ма лим пред у зет ни ци ма, 
се кре та ри ма и учи те љи ма, ти неј џе ри ма и оста ре лим гра ђа ни ма. Еги пат ски фа ра о ни 
и грч ки фи ло зо фи, европ ски кра ље ви и кра љи це и свет ски це ње ни пи сци, умет ни ци и 
му зи ча ри хр ле у днев не со бе по ва ро ши ма ка ко би рас пра вља ли о умет но сти, ре ли ги ји, 
фи ло зо фи ји и ак ту ел ним зби ва њи ма.

Му дрост да ро ва на с не бе ских ви си на ни је пре по руч љи ва стра те ги ја у по е зи-
ји. Ме ри ло ве нај бо ље пе сме пре пу шта ју чи та о че вој има ги на ци ји да са ма из вла чи 
за кључ ке о њи хо вом зна че њу. Не и ов де. У овој три ло ги ји има на ра ти ва и лир ских 
ин тер лу ди ја ко ји су на ни воу нај у пе ча тљи ви је по е зи је ко ју је Ме рил ика да на пи-
сао, али, упр кос то ме, овај еп оста је углав ном ди дак тич ка по е ма.

„Ка да дво ји ца уче них, из у зет но ин те ли гент них љу ди по све те два де сет пет 
го ди на бе ле же њу по ру ка има ги нар них би ћа, мо ра те се за пи та ти: шта они на ла зе 
у то ме?”, пи ше Лу ри је ва. Као ро ман си јер ка, ма ње је за ин те ре со ва на за ан ђе ле него 
за игре ко је су ње на два при ја те ља из во ди ла. У сво јим се ћа њи ма те жи да от кри је 
шта је све то зна чи ло уче сни ци ма тих се ан си у пси хо ло шком сми слу. За Ме ри ла, 
по ру ке ко је су до би ја ли од ду хо ва би ле су пре све га си ро ви ма те ри јал за оно што 
се на дао да ће би ти ве ли ка по е ма. За Џек со на, ко ји је не при зна ти ау тор три ло ги је 
и чи ја су ро ман си јер ска ис ку ства не сум њи во до при не ла ства ра њу ли ко ва ње них 
про та го ни ста, оне су би ле на чин да очу ва све сло же ни ји и све де струк тив ни ји од-
нос са сво јим љу бав ни ком. Не мо ра мо се пот пу но сло жи ти са за кључ ци ма Лу ри-
је ве, али ње ни Бли ски ду хо ви (Fa mi li ar Spi rits, 2001) из вр сно су на пи са на и моћ на 
књи жи ца.

3

Ме рил је на вр хун цу фор ме у по зни јим пе снич ким књи га ма Ка сна де ша ва ња 
(La te Set ings, 1985), Уну тра шњи про стор (The In ner Ro om, 1988) и Ра си па ње со ли (A 
Scat e ring of Salts, 1995). Ове пе сме, сво јим го ми ла њем де та ља, ука зу ју на ро ман си-
јер ско оби ље. Је дан од ве ли ких Ме ри ло вих та ле на та од у век је би ла ње го ва спо соб-
ност да да је до бре опи се. Ме рил се се ћа свог пр вог од ла ска у Ита ли ју кад је био млад: 
„Су сти гло ме хи ља ду де та ља, али као на ив ни сли кар ко ји за не ма ру је пер спек ти ву, 
ни сам умео да их рас по ре дим: ко ма рац је био исте ве ли чи не као коњ или љу би ча-
сти пу по љак ар ти чо ке.” Са да то зна.

Ме рил је пе сник ус треп та ле све сти, при пра ван на сва ки при зор и сва ко но во 
осе ћа ње у свом окру же њу, баш као и на сва ку ни јан су је зи ка. Он је, увек из но ва, пе-
сник не за бо рав не при ли ке, оду ше вље ња и ужит ка ко је му је пру жио не ки слу чај-
ни до га ђај. Ево јед не та кве пе сме:

Уто ну ла у ко ров, на ко ма ду глат ког ка ме на
От па лог са цр кве ног фри за
(не гда шњег хра ма у част Фор ту не)
Из ра ња цр ном уред но ис цр та на по длак ти ца,
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Но се ћи, да не бу де не спо ра зу ма,
Као ка кву те то ва жу крстуну таркру га
Ве ћи не – хри шћан ских де мо кра та.

Ру ке и чо век. Ова ру ка за вр ша ва се ша ком
Ко ја гра би уред но, еле гант но ис цр тан
Ку рац – што крут штр ца сит не зве зде –
и му да. Јед но на се би има... ку ка сти крст?
Да, а ње гов бли за нац, мо лим ле по, срп и че кић!
А зве зди це, из бли за гле да но, Да ви до ве су зве зде,
И ка ко то сад тре ба да схва ти мо?

Ло рен цо на ми гу је, гђа Прат се мр шти.
Ста ни, хо ћу да усли кам ову нај но ви ју
Рим ску фон та ну, чи ја су шти на сво јим треп та ји ма 
На ср ће пра во на ме не из ве ка ка да су „из ми” би ли уве ли ко
Ма мац за са ти ри ча ре на бре клих фа лу са
А сва ки мла дић с олов ком у ру ци осе ћао
Да др жи суд би ну све та у сво јим пр сти ма.

(„Гра фит”)

Све је ту: па ган ство, ка то лич ка ре ли ги ја, фа ши зам, ко му ни зам, на ци зам, чак 
и на го ве штај ан ти се ми ти зма. Дав но пре Фрој да сли ка ри гра фи та, где год би ли, 
зна ли су да секс и моћ иду ру ку под ру ку. Ово срећ но от кри ће вред но је фо то графи-
са ња као и би ло ко ја ту ри стич ка атрак ци ја у Ри му. И са ма пе сма је, та ко ђе, сни мак. 
И то то ли ко ја сан да сва ко за трен ока ин ту и тив но схва та мно го ве ће им пли ка ције 
оно га што је упра во ви део, све до за вр шног под сме ва ња мла дом по ли тич ком визи-
о на ру што др жи олов ку, а ре кло би се и свој ку рац у сти сну тој ша ци.

По зни је пе сме не из бе жно су еле гич ног и ин тро спек тив ног рас по ло же ња. Не-
ко ли ко Ме ри ло вих бли ских при ја те ља умр ло је од си де, а и са мом му је ди јаг но-
сти ко ван тај ви рус 1986, прем да је он то др жао у тај но сти. На су прот та ко су мор ној 
ствар но сти, те ма јед ног де ла ње го вих но вих пе са ма, чак и ви ше но ра ни је, је сте за-
пи та ност ка ко се ма кар ма ло по вра ти ти и про ду жи ти не ки сна жно про жи вљен 
тре ну так. Ме рил је и да ље пе сник ко ји др жи до оног што по вре ме но зву чи као днев-
ник у сти хо ви ма, пи шу ћи пе сме о ир ским се те ри ма свог оца, ба ца њу ста рог ра чу-
на ра, спа ру ше ној фар ми, Ваг не ро вом ци клу су Пр стен Ни бе лун га у Ме тро по ли те ну, 
мај чи ним би се ри ма, чак и о сво јим кон такт ним со чи ви ма. Има мно го пре фи ње них 
пе са ма, ме ђу ко ји ма се на ро чи то ди вим они ма као што су: „Стра ни ца из Ку ра на”, 
„Кућ на му ва”, „Сан то”, „Др ве ће слу ша Ба ха”, „Дре зден ска лут ка”, „Со ба у сре ди шту 
ства ри”, „Шет ња по Ри му”, „Пре те ри ва ња”, „Ис точ на 72. ули ца 164” и „Тај век ве тров ка”.

Ме ри ло ве пе сме го ди на ма се ни су мно го ме ња ле. Са бра не пе сме на кра ју де-
лу ју као ау то би о гра фи ја вр ло за тво ре ног чо ве ка с ма лим кру гом при ја те ља и љу-
бав ни ка ко ји ма је остао по све ћен. По сто је пе сни ци, по пут Ро бер та Ло у е ла, Ели за бет 
Би шоп, Френ ка О’Ха ре и Џо на Еш бе ри ја, код ко јих осе ћа мо да су бли же по ве за ни 
с на шом ком плек сном ствар но шћу. Ме ри лу не ма прем ца у аме рич кој по е зи ји када 
се ра ди о са вр шен ству фор ме, али упр кос знат ном оп се гу ње го вих ин те ре со ва ња, 
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на чин на ко ји се он пре ма све му то ме од но си не ко ме мо же зву ча ти ису ви ше ман-
да рин ски. Ње го во опре де ље ње да пи ше у окви ри ма тра ди ци је би ло је од раз и ње-
го ве сна ге и ње го ве огра ни че но сти. Он је оштро у ман и ин вен ти ван, али ни је нам 
про ши рио ви ди ке о то ме шта све мо же по е зи ја оно ли ко ко ли ко су то учи ни ли дру-
ги пе сни ци ко ји су пре у зи ма ли ве ћи ри зик у ли ри ци усу ђу ју ћи се да зву че ан ти-
по ет ски, ка ко по на чи ну на ко ји пи шу пе сме, та ко и по оно ме о че му пи шу.

„Умет ност. Она ле чи бол”, ка же Ме рил у јед ној сво јој по зној пе сми. По е зи ја, 
по ње му, од ла же не из бе жно пре о бра жа ва њем на шег чул ног ис ку ства у естет ско и 
естет ског у ду хов но. Ове тран сму та ци је, ме ђу тим, не мо гу се са мо во љом про из-
ве сти. Про блем са три ло ги јом Сан до вер је сте у то ме што из о ста вља је дан ва жан 
ко рак. Она тра га за тран сцен дент ним без ве ро до стој не осно ве у ис ку ству. Али, као 
што је Сти венс упо зо ра вао: „Има ги на ци ја гу би ви тал ност кад пре ста не да се др жи 
оно га што је ствар но. Ка да се др жи оног што је не ствар но и ин тен зи ви ра то не ствар-
но, та кав ефе кат је мак си ма лан ефе кат ко ји ће икад по сти ћи.” Ме рил је бо љи пе-
сник и му дри је би ће кад до зво ли да зна че ње ње го вих пе са ма ис кр сне не зва но из 
са сто ја ка ко ји су у њи ма при ру ци, скри ве ни у не ком иди о му или ме та фо ри. Ка да 
се то де си, као у пе сми „По глед увис” ко јом се за вр ша ва збир ка Ра си па ње со ли, чи-
та лац не са мо да ве ру је у ту ви зи ју већ је и ду бо ко дир нут:

О во ље но зе ле но про стран ство со љу по су то
од стра не не гда шњег вла сни ка

спу сти сво ја пле ме ни та жит на ко пља
Со та зем на сва ког пр сто хва та зве зда

у сле пом пр ко су ба че на пре ко ра ме на
сад узи ма да нак Го ре из над овог сти ша ног

ка ме но ло ма љу бав ник све хлад ни је и му дри је
те гле ћи се от кри ва да свет пре тва ра

три це три јум фе и ток си не у
ово пу сто спре ми ште где жи ви ра до сно
до ла зе да умру Ка ко се то де си ло

У сјај ној сме ни што се до тан чи на огле да
у ми сли ма ама баш сва ког

смрт ног ство ре ња по лут ке на го ве шта ја
при ла зе зе маљ ском од сја ју Зве зде Да ни це

Зве зда Ве чер ња ча со не бе ска
Нај пре тај гроб рас тва ра у сви та ње

за тим сле ди кру ци јал на ре кри ста ли за ци ја
из нај скро ви ти јих ду би на би строг там ног пла вет ни ла
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„Древ ни ко мич ни те а тар је то до бро знао”, ка же он на по чет ку још јед не сво је 
по зне пе сме. При том има на уму да „ко мич ни при зо ри на ста ју / он да ка да пу сто-
ло ви на и гра ја за мру / за ве ти се об на вља ју, ма ске па да ју”, а „при ро да мо ра да учи ни 
оста ло”. Код Ме ри ла увек по сто ји су коб из ме ђу пре да ва ња без остат ка не кој све-
про жи ма ју ћој естет ској емо ци ји и иро нич ног от кло на од ње. Мо жда и не из не на ђу је 
пре ви ше то што је до кра ја жи во та но сио у се би ова из ме ша на осе ћа ња. У прет ход но 
нео бја вље ној пе сми „Да ни 1994”, на пи са ној не ко ли ко ме се ци пре смр ти, опи су је 
ка ко се бу ди у со би јед ног при ја те ља, по сма тра све тлост у освит зо ре, тек ро ђе но 
сун це што те ту ра на шту ла ма сен ки кроз ма гле но зе ле ни ло, док у бли зи ни ви лин 
ко њиц дрх ту ри. Ипак, не са мо ча роб њак у Ме ри лу не го и су ро ви ре а ли ста у ње му, 
чи не ову опро штај ну пе сму то ли ко по тре сном. Ис по ста вља се да је исти на ње го ве 
по е зи је сто ич ка исти на:

За тим дрх тим, Све тлост ше та по мом гро бу...
И спа вам, и бу дим се. Овај пут, про ви ру јем
Скри вен тик ис под огле да ла је зе ра
Је два ми љу уз бр до.
Цве ти ћи – пла нин ски ло вор – плу та ју
По бо жно раз ја пље ни,
За њи ха ни мре шка њем чу на:

Бар ка ро ла чи је акор де сет не
Из во де та ко мла де, чи сте, вер не
У хлад ном кри ста лу ков че га
Ша ке на гру ди ма скр ште не,
Пре ра фа е лит ско ли це оза ре но – и гле,
Ни је мр тво. О, ни кад мр тво! 
Бу ди ти се, бу ди ти
Ме ђу плам те ћим чи ви ја ма гро ба
Ду бо ко ис под све та, и хи ља да ма ства ри
Ус кр слих ов де, ако не та мо го ре,
Пре сми ра ја да на:
На о ча ре, књи га,
За бо рав ни љу бав ник и за бо ра вље на љу бав,
Па у чи на с ко је ви се кри ла ти тро фе ји,
За ми ру ћа си ре на ау та,
Тај но вит по глед од зве зде до зве зде 
Смех ста рих при ја те ља.

(С ен гле ског пре ве ла Ве сна Ро га но вић)


